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E8_AE_A1_E4_BB_8E_E4_c42_588727.htm 会计恒等式是指运

用数学等式的原理来描述会计要素之间相互关系的一种表达

式。 (一)静态会计恒等式 资产=负债 所有者权益 企业从事生

产经营活动，必须拥有或控制一定数量的能满足其需要的资

产，然而企业的资产无论以什么具体形态存在都是由其提供

者提供的。资产提供者对企业资产的要求权称为权益。可见

，在一定时点上，一个企业的全部资产应当等于各有关提供

者对这些资产的要求权即权益的总和，用等式表示如下： 资

产=权益 资产和权益反映的是同一个事物的两个方面，资产

表明企业拥有或控制多少经济资源，而权益则表明是谁提供

了这些经济资源，是谁对这些经济资源拥有要求权，也就是

说，权益表示资产的来源。就某一会计主体而言，有一定的

资产，就必然有一定的资产来源，反之，有一定的权益，也

必然有一定的资产与之相对应。所以，在任何一个时点上，

资产的总额有多少，权益的总额就有多少，反之亦然。也就

是说，一个企业的资产总额与权益总额相互依存，数额永远

相等。 企业所拥有或控制的资产，一部分是由企业的投资人

提供的，称为所有者权益；另一部分是由企业的债权人提供

的，称为负债。因此上述等式可以进一步扩展为下列等式： 

资产=负债 所有者权益 这一最基本的恒等式反映了资产、负

债、所有者权益三要素之间的内在联系和数量关系，表明了

企业一定时点上的财务状况，因此上述等式也称为静态会计

恒等式。由于资产、负债、所有者权益是构成资产负债表的



要素，此公式是编制资产负债表的理论基础，故此等式又被

称为资产负债表等式。 (二)动态会计恒等式： 资产=负债 所

有者权益 (收入费用) 企业通过举债和接受投资购置资产，其

主要目标是利用这些经济资源，通过生产经营赚取利润，使

所有者权益增加。在企业的生产经营过程中，会发生收入和

费用。一定时期的收入和费用相配比，其差额即为企业的经

营成果。收入大于费用的差额为盈利，反之为亏损。收入、

费用和利润三者之间的关系，用等式表示如下： 收入费用=

利润 该等式反映了收入和费用的配比关系及经营成果的形成

。由于收入、费用和利润是构成利润表的要素，此公式是编

制利润表的理论基础，故此等式又被称为利润表等式。上述

等式是从某个会计期间，考察企业的经营成果而形成的恒等

关系。它表明，从动态考察，某一期间的利润，是已实现的

收入减去发生的费用的差额。收入可以导致企业资产的增加

或负债的减少，最终导致所有者权益的增加，而费用可导致

资产的减少或负债的增加，最终导致所有者权益的减少。若

收入大于费用，所有者权益将按确定的企业净盈利额增加；

若收入小于费用，所有者权益将按确定的企业净亏损额减少

。也就是说企业的所有者要承担企业的盈亏。由于利润在未

分配之前属于所有者权益，所以一定时期的经营成果必然影

响该时期末的财务状况。在会计期间观察企业六大会计要素

之间的关系时，上述基本等式可以进一步扩展为以下的会计

等式： 资产=负债 所有者权益 利润 =负债 所有者权益 (收入

费用) 此式表达的是动态会计恒等式，可适用于会计期间的任

何一个时刻。如果在期初，收入和费用为零，上式实际上可

简化成为“资产=负债 所有者权益”；如果在期末，企业将



收入与费用相抵减，计算结转出盈利或亏损，又全部归入所

有者权益，这样在会计期末，会计等式又恢复到期初的形式

，即“资产=负债 所有者权益”。可见，“资产=负债 所有者

权益”这个会计等式是“资产=负债 所有者权益 收入费用”

这一等式在收入和费用结转利润以后的表现形式。 由于收入

、费用、利润是构成利润表的三个会计要素，“资产=负债 

所有者权益 收入费用”这一等式将资产负债表和利润表联系

起来，从而揭示了资产负债表和利润表要素各自内部相互间

的内在联系和数量上的关系，以及两表之间有关项目的关系

，也为检查日常记录是否正确提供了依据。 综上所述，会计

恒等式完整地表现了企业财务状况和经营成果及其形成过程

，它是设置账户、复式记账、编制会计报表等会计核算方法
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